

OLIMPIADA LA LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNĂ
etapa republicană, 06.05. 2023, clasa a IX-a
Barem de evaluare a testului
SUBIECTUL I (60 de puncte)

Barem analitic

Item	Răspuns corect / posibil	Acordarea punctelor
1. În baza textului, răspunde în enunțuri complete la întrebările de mai jos:	Se va accepta: a) Intervievatul este Robert Șerban (poet și jurnalist) . b) Scrisul este o permanentă descoperire de sine. c) În biblioteca poetului sunt câteva mii de volume. d) Adulții de vârsta interviuatului speră ca urmașii nu neapărat să le calce pe urme, dar măcar să deschidă cărți.	4 puncte 1x4 Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect construit ca enunț. Sunt posibile diferite structuri ale enunțului.
2. Definește, fără a recurge la sinonime, sensul actualizat în context al cuvintelor subliniate în text: <i>carte</i> , <i>punte</i> , <i>tabletă</i> , <i>public</i> .	Se va accepta definiția pentru sensul respectiv, fără sinonime, de tipul: Carte - scriere cu un anumit subiect, tipărită și legată sau broșată în volum. Punte - pod îngust (format adesea dintr-o scândură sau dintr-o bârnă) așezat peste un șanț, peste o râpă sau peste o apă, care poate fi trecut numai cu piciorul. Tabletă - un computer portabil, cu ecran tactil (integrat într-un display touchscreen). Public - totalitatea persoanelor care asistă la un spectacol, la o conferință etc.	4 puncte 1x4 Câte 1 punct pentru fiecare definiție adecvată sarcinii.
3. Rezumă, în limita de 85-90 de cuvinte, ultimul alineat al textului.	Se va accepta drept răspuns corect un text	5 puncte

	<p>care:</p> <ul style="list-style-type: none"> - va prezenta fidel informația; - va cuprinde secvențele esențiale ale fragmentului rezumat; - va omite detaliile nesemnificative; - va fi coerent gramatical (la persoana a III-a); - va respecta limita de întindere. <p>Notă: se iau în calcul și cuvintele auxiliare. Este corect ca elevul să-și numere cuvintele și să indice în test, onest, câte sunt.</p>	<p>1x5</p> <p>Câte 1 punct pentru respectarea fiecăreia dintre cerințele enumerate.</p>
<p>4. Descifrează, în limita a câte un enunț, cum trebuie înțelese expresiile: <i>a se îmbăta cu apă rece,</i> <i>a călca pe urme.</i></p>	<p>Se va accepta un răspuns formulat într-un enunț care explică sensul expresiei (2):</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. <i>a (se) îmbăta cu apă rece</i> = a (se) amăgi, a (se) înșela; 2. <i>a călca pe urme</i> = a avea calitățile, defectele, apucăturile, comportarea (bună sau rea) cuiva, a semăna cu cineva (în comportare); a imita pe cineva. 	<p>4 puncte</p> <p>(2x2) puncte pentru fiecare explicație corectă și logică, formulată ca enunț.</p>
<p>5. Comentează, în spațiul rezervat, o figură de stil identificată în primul răspuns al interviuatului, rescriind-o și numind tipul ei.</p>	<p>Se va accepta orice figură de stil din primul răspuns al interviuatului, rescrisă și nominalizată corect, însoțită de un comentariu adecvat.</p>	<p>4 puncte</p> <p>1+1+1+1</p> <p>2 puncte pentru identificarea secvenței (1) și nominalizarea figurii (1) (criteriu eliminator);</p> <p>1 punct pentru comentarea figurii identificate;</p> <p>1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>6. Exprimă-ți, în spațiul rezervat, atitudinea față de obișnuința unor persoane de a citi cărți doar pe suport de hârtie, aducând trei argumente.</p>	<p>Se va accepta un text în care:</p> <ul style="list-style-type: none"> - este clar exprimată atitudinea; - este explicat în ce constă problema (<i>lectura doar pe hârtie este un lux/inacceptare a</i> 	<p>8 puncte</p> <p>1+1+3+2+1</p> <p>1 punct pentru exprimarea clară a atitudinii.</p> <p>1 punct pentru explicarea problemei.</p>

	<p><i>tehnologiilor</i>);</p> <ul style="list-style-type: none"> - sunt aduse argumentele solicitate; - textul este logic și coerent; - se respectă limita de întindere. 	<p>3 (3x1) puncte pentru fiecare argument valid. 2 puncte pentru coerența (1) și logica textului (1). 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>7. Construiește 4 replici dintr-un dialog ce ar putea avea loc între un tânăr și un jurnalist într-o librărie.</p>	<p>Se va accepta un dialog logic și coerent, adecvat situației descrise.</p>	<p>4 puncte 1+2+1 1 punct pentru respectarea statutului interlocutorilor. 2 puncte pentru coerența și logica (1) dialogului. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>8. Propune o listă de 3 poeți consacrați din Republica Moldova, cărora le-ai lua un interviu despre publicul poeziei de azi.</p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect numele și prenumele poezilor contemporani din Republica Moldova (în viață).</p>	<p>3 puncte 1x3 Câte 1 punct pentru fiecare nume, prenume corect.</p>
<p>9. Descrie, în spațiul rezervat, o librărie.</p>	<p>Se va accepta un text coerent descriptiv, care se referă la o librărie, respectă rigorile descrierii, este logic, coerent, original și expresiv și se încadrează în limita de întindere.</p>	<p>4 puncte 1 punct pentru că descrie o librărie, 1 punct pentru că textul respectă rigorile descrierii; 1 punct pentru logica și coerența textului; 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>10. Delimitează, prin bare oblice și numere, propozițiile din fraza dată.</p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect: <i>Poezia este, în primul rând, o punte către tine,^{1/} ca să te cunoști,^{2/} iar apoi,^{3-/} când îți dai seama ^{4/} că ea funcționează,^{5/} textul devine mai mult decât o punte interioară...^{3/}</i></p>	<p>5 puncte 1x5 Câte 1 punct pentru fiecare enunț identificat și marcat corect.</p>
<p>11. Citează o regulă de ortografie a adverbilor compuse, ilustrând-o prin două exemple.</p>	<p>Se va accepta orice regulă de ortografie a adverbilor compuse formulată ca regulă și exemplele adecvate pentru aceasta.</p> <p>Exemplificarea fără regulă sau nepotrivirea exemplurilor cu regula citată nu sunt acceptate.</p>	<p>4 puncte 2 puncte pentru citarea exactă a regulii: 1 punct pentru referința la o regulă adecvată; 1 punct pentru formularea regulii; 0 puncte dacă regula este greșită în esență sau lipsește; 2x1 punct pentru fiecare exemplu adecvat.</p>

<p>12. Transformă în text coerent informația furnizată de LIBRARIUS, utilizând toate datele incluse în afișe (A, B).</p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect 2 text coerente, care includ datele din afișe. A – s-a deschis cea mai mare librărie (Librarius cafe); Shopping MallDova; etajul 4. B – reducere 20%; la toate cărțile editurii <i>Curtea Veche</i>; promoție valabilă 1-30 aprilie 2023.</p>	<p>6 puncte</p> <p>CRITERIU ELIMINATOR – LIPSA TEXTULUI COERENT.</p> <p>Câte 1 punct pentru fiecare informație inclusă în textul coerent.</p>
<p>5 puncte pentru corectitudinea tuturor secvențelor scrise. Orice greșală atestată (de ortografie, punctuație, stil, lexic, gramatică) implică depunctarea cu o unitate. Notă: Punctajul dat se atribuie numai în cazul realizării tuturor itemilor. Lipsa totală sau parțială a răspunsurilor nu permite acordarea punctajului maxim pentru corectitudine.</p>		